

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор -
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН А.А.Костин



2023

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры сравнительной политологии.

Диссертация «Трансформация теоретических оснований и политических практик современного анархизма» выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета гуманитарных и социальных наук.

Брехов Глеб Сергеевич 1997 года рождения, гражданин России, в 2020 году окончил с отличием магистратуру Российского университета дружбы народов по направлению 41.04.04 «Политология».

С 2020 по 2023 гг. обучается в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, по которой подготовлена диссертация на кафедре сравнительной политологии РУДН.

В настоящее время не работает.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2023 году в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна, кандидат политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений и глобального развития, доцент, доцент кафедры сравнительной политологии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции было утверждено на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН, 05.09.2023, протокол № 1001-08/01.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- **Оценка выполненной соискателем работы.**

Диссертационная работа Брехова Глеба Сергеевича «Трансформация теоретических оснований и политических практик современного анархизма» посвящена теоретическому исследованию современных политических практик анархизма, а также организационной и институциональной структуры анархических движений. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы. Цель работы состояла в

изучении теории и практики современного анархизма как движения, а также его организационной структуры.

В работе рассмотрены предпосылки формирования преданархической мысли в контексте ее влияния на дальнейшее развитие идеологии и связи с современными течениями. Определена актуальность содержательного наполнения идей «золотого века» анархизма для современного общества. Изучены наиболее современные и актуальные течения внутри идеологии анархизма, а также определены организационные и институциональные характеристики базирующихся на их идеях движений. Изучена качественно новая особенность анархических движений — международный характер их организационной структуры и широкое распространение. Проведено исследование современного повстанческого анархизма на примере группировки «Черный блок» и движения «Желтые жилеты»; на конкретных примерах («Марш миллиона масок» и «QAnon») изучен феномен анархо-популизма. Рассмотрены современные формы анархо-феминизма и его влияния на борьбу за права женщин, а также изучена цифровая форма современного анархизма — крипто-анархизм — и его влияние на функционирование современного общества в наиболее инновационной и технологичной его части.

- **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.**

Автор принимал непосредственное личное участие в получении основных результатов диссертационной работы. С 2018 по 2023 годы выступал с докладами на различных международных и российских конференциях, а также мероприятиях кафедры сравнительной политологии РУДН. Личное участие в получении изложенных в диссертации результатов подтверждено публикациями.

- **Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Степень достоверности результатов проведенных исследований подтверждена их согласованностью с современными представлениями о предмете исследования. Выносимые на защиту положения диссертации опубликованы рецензируемых журналах, относящихся к перечню ВАК и РУДН, доложены на семинарах, круглых столах и конференциях.

- **Новизна результатов проведенных исследований.**

Выявлено влияние преданархических концепций на становление современных анархических течений — наиболее современные движения переняли от преданархизма следующие идеи: выступление против государства без уничтожения его как института, отказ от использования официальной государственной валюты, построение общества всеобщего равенства. Выявлены актуальные на сегодняшний день движения, способные влиять на политическую жизнь отдельных государств (анархо-феминизм, повстанческий анархизм, анархо-синдикализм, анархо-универсализм, квир-анархизм).

Предложена авторская периодизация развития анархических движений на современном этапе: постклассический анархизм (с 70-ых годов XX века до

начала XXI века) и новейший анархизм (с начала XXI века до наших дней). Последний, в свою очередь, делится еще на три этапа, связанных с развитием и возникновением некоторых анархических течений: переход от терроризма к профсоюзам (анархо-терроризм и анархо-синдикализм), борьба за права женщин и меньшинств (анархо-феминизм и квир-анархизм), активное использование массовой культуры и цифровых технологий (анархо-популизм, крипто-анархизм, антиистеблишментный анархизм).

Составлена сравнительная характеристика течений по их основным особенностям и идеям (количество сторонников, допустимость применения насилия для достижения целей, уровень охвата по странам и степень институализации).

Систематизированы и классифицированы основные анархические течения по критериям отношения к общественному устройству (индивидуальные и коллективистские), а также по вопросу о допустимости применения насилия (радикальные и умеренные).

Рассмотрена децентрализованная и обезличенная организационная структура (разветвлённая сеть местных представительств, интернациональный охват в Интернете) современных анархических движений и выделена их новая особенность — наличие международной сетевой структуры анархических организаций XXI века. Доказано, что наиболее активные сегодня анархические движения и протестные акции («Черный блок», «Марш миллиона масок», «QAnon», анархо-популизм) обладают следующими структурными особенностями: слабая институализация, активное использование интернета, направленность на мажоритарные слои населения.

Доказано активное организационное участие анархистов в ряде значимых протестных движений в Европе и США («Желтые жилеты», «Марш миллиона масок», «QAnon», «Захвати Уолл-стрит»), а также доказан их весомый вклад в развитие этих акций.

Выявлена новая, негативная разновидность политического туризма, характерная для современных анархистов — «Европейский тур насилия», который выражается в вандальных выступлениях анархо-активистов в протестных акциях по всей Европе.

- **Практическая значимость проведенных исследований.**

В российскую политическую науку инкорпорируются теоретические конструкты, связанные с современным анархизмом и изучением анархической идеологии (например, исследование анархо-популизма, сопоставление нового анархизма с классическими течениями). Материал диссертации может быть использован в качестве эмпирической базы дальнейших научных исследований, связанных с анархизмом и наиболее современными его проявлениями. Он также может быть использован в изучении таких учебных курсов, как «История политики и политических учений» и «Политическая идеология». Полученные результаты могут быть использованы в качестве практических рекомендаций по взаимодействию с

анархическими организациями как политическими акторами, а разработке различных проблем внутренней политики, в том числе и молодежной.

- **Ценность научных работ соискателя.**

Ценность научных работ соискателя состоит в том, что рассмотренные в исследовании и публикациях вопросы в настоящее время имеют большое практическое значение. Анархические организации и активисты принимают активное участие в протестных акциях по всему миру, способствуя формированию новой политической культуры, и их изучение необходимо для выработки методик взаимодействия с анархистами как с политическими акторами.

- **Соответствие пунктам паспорта научной специальности.**

Материалы диссертации соответствуют специальности 5.5.2. — «Политические институты, процессы, технологии», в частности областям исследования специальности:

1. Политическое поведение и участие: артикуляция, агрегирование интересов, формы мобилизации;
2. Политические изменения и развитие. Политические реформы и революции;
3. Направления и формы трансформации политических идеологий

- **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 4 научных работах, из них работ, опубликованных согласно перечню российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук (перечень ВАК РФ) — 2, а также 1 работа из журнала, входящего в перечень РУДН.

Основные научные результаты диссертации достаточно полно отражены:

В работах, опубликованных в рецензируемых научных изданиях (из перечня РУДН, ВАК К1, RSCI):

1. Брехов Г. С. Женщины и анархизм: анархо-феминистическое движение в странах Европы и Соединенных Штатах Америки //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. — 2022. — Т. 24.
2. Брехов Г. С. Криптоанархизм: идеологическая основа технологии блокчейн //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. — 2022. — Т. 24. — №. 3. — С. 393-407.

В журналах, входящих в перечень РУДН:

1. Брехов Г. С. Современный повстанческий анархизм: "Черный блок" в движении "Желтых жилетов" //Русская политология. — 2021. — №. 2 (19). — С. 31-39.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Брехова Глеба Сергеевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Заключение принято на заседании кафедры сравнительной политологии

Присутствовало на заседании 9 чел.

Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

02.10.2023, протокол № 1000-13-04/02.

Председательствующий на заседании:

Заведующая кафедрой сравнительной политологии

доктор политических наук, доцент

Мchedлова М.М.

Подпись Мchedловой М.М. удостоверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов
им. Патриса Лумумбы



Мухаметжанова В.С.